呈

七

文

2025年11月3日 星期一 责编:谢金忠 美编:范聪 校对:戚妍娜

全市五级人大代表提出数千条"金点子"

积极为"十五五"规划献智献策

本报讯 (记者 王正喜)"十五五" 时期,是徐州基本建成社会主义现代化 的关键跃升期。如何让规划蓝图更接地 气、更聚民意?最近一个多月来,市人大 常委会创新开展"五级人大代表为'十 五五'规划献良策"活动,从全国、省、 市、县(市、区)到乡镇,五级人大代表 全员联网、全员联动,深入基层用脚步 丈量民情,用专业提炼真知,建言覆盖 产业发展、科教文卫、民生保障、城市建 设、乡村振兴、社会治理、环境保护等方 方面面,最终形成数千条带着"泥土 味""烟火气"的高质量建议。

本报讯 (记者 王正喜)10月28日 上午,在徐州市知识产权保护中心(以 下简称"徐州保护中心")审判庭内,国 家知识产权局专利局复审和无效审理部 通过远程视频,对3件专利无效宣告请 求完成口头审理。这标志着"专利权无 效宣告与侵权纠纷行政裁决联合审理" 在徐州首次开展,助力实现"确权一侵 权"同步跑、一次清。

以往,专利侵权纠纷需先等无效宣告 结果,再进入行政或司法程序,平均耗时 1到2年。徐州保护中心联合丰县市场监 管局积极对接国家知识产权局,创新"联 合审理"模式:复审和无效审理部在北京 远程口审,地方知识产权部门同步调查侵 权事实,通过"确权先行、侵权后审"无缝 衔接,把周期压缩到5至6个月,部分案

全国大代表李敏提出,为更好保障 民营企业"走出去",建议建设全省统一 的企业走出去综合服务平台,将分散在 各部门的服务平台和信息渠道进行统一 整合、优化提升,形成"线上+线下"联 动、"境内+境外"覆盖的全方位企业

省人大代表高文提出,"十五五"期 间,我市可聚焦重点产业发展需求,突出 人工智能赋能,加快"两业"融合发展,优 化人才引进环境等一系列举措,吸引更多 优秀人才汇聚徐州,为打造产业支撑力更 强的区域经济中心提供坚实的人才保障。

省人大代表周巧娣建议将加快智慧 农业发展列入我市"十五五"发展规划, 发挥好在徐科研院校、高新企业等在技 术、人才等方面的优势,围绕现代智慧农 业信息技术,以市场需求为导向,培养研 发、应用、推广人才,为保障粮食安全、促 进农民增收致富、全面推进乡村振兴注

市人大代表耿中建提出,可以把被 撤乡镇原驻地纳入小城镇建设和经济发 展的总体规划之中, 利用现有基础设施

铜山区人大代表周萍提出,加快252

省首改告扩宽、推进344省首建设贯涌。 以发展改善我市东部片区的建议, 争取 项目早启动、早建设、早通车,切实改善 徐州市东部片区居民出行条件。

邳州市陈楼镇人大代表庄正则从大 气污染防治、水污染防治、土壤污染源头 防控、"无废城市"建设等重点领域,提 出一系列具体可行的举措, 助力徐州推 动生态环境高质量发展。

下一步, 市人大常委会将每年选取 "十五五"规划实施中的重大节点,组织 开展"代表问效"活动,让"全过程人民 民主"在徐州大地落地生根、开花结果。

本报讯 (记者张瑾)11月2日,"烟火彭城七里春 秋"徐州民生文献特展在徐州市图书馆一楼大厅开展。展 览由徐州市文广旅局、徐州市史志办、徐州市档案馆主 办,徐州市古籍文献研究会、徐州市图书馆承办。展览通 过寻常物件见证时代变迁,从民生视角回溯城市记忆,引 发广大观众深切共鸣。展览将持续至11月27日。

一座城市的灵魂,深植于街巷里弄的袅袅炊烟,蕴 藏在市井春秋的寻常日子里。"烟火彭城 七里春秋"徐 州民生文献特展以"民生"为镜,透过一张张珍贵的票 证、一帧帧定格笑颜的影像、一册册记录时代的文献,徐 徐展开以彭城七里为轴线的老徐州生活画卷。

展览从一组《中华人民共和国发展国民经济的第 一个五年计划》(1953-1957)的图表和成果宣传画开 始,至2025年10月29日《徐州日报》头版刊登的《中 共中央关于制定国民经济和社会发展第十五个五年规 划的建议》版面,首尾互动,系统呈现了不同历史时期 中,徐州人民将"民生愿景"一步步变为"幸福实景" 的奋斗历程。

徐州于 2023 年启动的彭城七里城市更新项目,贯穿 老城区南北,全长3.5公里,是一项聚焦人居环境改善 与历史风貌延续的综合性民生工程。徐州民俗专家李世 明在彭城七里建设中,留心收集"彭城路""回龙窝" "千里巷"等一批珍贵旧路牌。这些从现场更换下来的 路牌,成为展览中凝结集体记忆的视觉焦点。

展览还集中展示了20世纪50年代以后使用的各 类票证,包括粮票、油票、购物券以及购粮本、购炭本 等。这些曾经在困难时期保障社会平稳运行、又随着改 革开放与经济腾飞而"退休"的票证,引发了众多中老 年观众的感慨。

从一度风靡的"三转一响"(手表、自行车、缝纫 机、收音机)实物模型,到"红旗""红杉树""苏烟"等 香烟烟标,再到"海鸥""淮海"等老字号的海报以及承 载集体味觉记忆的"小孩酥糖"包装纸……每一件展品 都成为观众触摸历史、感知变迁的窗口。

徐州市古籍文献研究会作为本次展览的重要支持

单位,组织会员王宣瑞、李世明、季克全、耿军、於永志、王飞等提供了大量珍贵展 品。大家纷纷表示,"特展不仅是一次对过去的回望,更是一场与当下的对话。" 此次特展吸引了众多徐州文史专家、收藏家前来观瞻。据悉,徐州市古籍文献

研究会还将陆续推出多个专题展览,进一步推动地方文献发掘、保护、研究与传 播,讲好徐州故事。

3件专利无效宣告请求完成口头审理 徐州保护中心助力专利确权维权驶入"快车道"

件甚至实现"一周内口审、十日内裁决"。

"10月28日9:30开始的是'切管机 自动上料机'发明专利无效口审,14:30 继续审理'冲孔总成'实用新型,29日 上午还有'跟随料托'案,3案侵权裁决 同步起草。"徐州保护中心负责人张雷 介绍,上述3个案件均为丰县知识产权 局接到请求人佛山某机械科技有限公司 诉被请求人徐州某电动车科技有限公司 侵犯其专利权,于2025年5月6日立 案,被请求人徐州某电动车科技有限公

司 2025 年 6 月 16 日向国家知识产权局 提出无效宣告请求,目前上述3个案件 处于中止阶段,等待无效宣告结果后恢 复行政裁决办案程序。

"联合审理不是简单'拼桌',而是 技术审查与事实查明同步进行。"专利 局复审和无效审理部合议组, 现场对比 技术特征、固定侵权证据,确保同一专利 保护范围"口头审理一行政裁决一后续 诉讼"表述一致,杜绝"前后打架"。以 "切管机自动上料机"案为例,口审前,

联合合议组已对被控侵权产品进行 360 度扫描,形成三维数据模型。

"把口审搬到企业'家门口',是徐 州保护中心打造知识产权保护'15分钟 服务圈'的缩影。"张雷表示,联合审理 不仅提速,更增强了企业创新信心。下一 步,徐州将依托知识产权保护中心,持续 深化与国家知识产权局协同合作,推动 联合审理模式由专利向商标、地理标志 等全领域延伸, 打造全国知识产权保护 "徐州样板"。

"这里的饭菜合口味吗""平时有什 么活动""身体最近怎么样" ……在泉 山区和平街道综合养老服务中心,这些 看似平常的问候,却承载着对老年人生 活点滴的细致关怀。10月29日,重阳节 当天,记者一凡来到这里,换上护理员的 服装,沉浸式体验了一天的为老服务。

早晨七点半,我走进由西苑幼儿园 转型而来的泉山区和平街道综合养老 服务中心。原先是孩子们奔跑嬉戏的 走廊,如今成了老人缓缓散步的安心 空间。泉山区和平街道综合养老服务 中心院长李惠玲,曾经是西苑幼儿园 园长。她带我走进"长者食堂",开始 第一项工作:协助打饭、引导就餐。

"今天的菜有西红柿炒蛋、清炒时 蔬,还有软糯易嚼的红烧肉,我们特别 注重少盐少油、营养均衡。"李惠玲一 边说,一边熟练地为老人分餐。我学着 她的样子,为陆续前来的老人端汤盛 饭,提醒他们小心台阶、留意座位。 "姑娘,谢谢你啊,真细心。"一位爷爷 微笑着点头致谢。

"这里以前是幼儿园,我们是老 师;现在成了养老服务中心,我们的工 作,本质上没变,都是被需要,只是服

徐州产作进行时

在徐州交通控股港务有限公司消防

监控室内, 值守员周凤祥目不转睛地注

视着屏幕,检查着港区的每一个角落。而

在他的柜子上,徐州市中志协应急救援

队"优秀骨干"、"优秀救援员"、鼓楼区

平安志愿者协会"优秀平安志愿者"等

一张张证书,则见证着他在志愿路上踏

平凡岗位上的"螺丝钉"

生产岗位上一干就是30年。翻车机、斗

轮机……这些港口设备,见证了他逐渐

务的"心脏",它能否稳定运行,直接关

系到整个生产线的"命脉"。在翻车机试

参加工作以来,周凤祥扎根一线,在

在港口,翻车机是承担散货卸载任

出的每一个闪光足迹。

成熟的职业生涯。

今天我是养老服务中心护理员

务对象从孩子变成了老人。"李惠玲一 边整理餐台一边说,"照顾孩子需要耐 心,照顾老人更需要理解和尊重。"

餐后,我跟随李惠玲来到活动室打 扫整理。这里曾经堆满玩具和绘本,如 今摆放着棋牌、健身器材和适老座椅。 我们仔细擦拭每一个角落,为接下来 的活动做准备。"环境整洁了,老人心 情才会好。"李惠玲说。

九点半,我带着老人们做晨间运 动——抬手、转体、踏步,每一个动作 都设计得简单安全。看着他们认真跟 做的样子,我忽然意识到:从带幼儿做 游戏,到带老人做康复运动,这里的每 一位工作人员,都在用同样的爱心,陪 伴不同年龄段的"家人"。

随后是重阳节特别活动。我也拿起 话筒,积极参与。只见满头银发的陈奶 奶带领着她的"老伙伴"们登上小舞 台,老人们精神抖擞,歌声嘹亮,一位 爷爷还即兴表演了一段快板, 引得满

这些节目都是他们自发排练了两 个多月的成果,每一个音符、每一个动

作都饱含着对生活的热爱。台下,不少 老人跟着节奏轻轻拍手哼唱,整个活 动现场化作一片欢乐的海洋。

在综合养老服务中心的另一个区 域, 医护人员正在为老人进行健康检 查。我引导大家有序进行牙齿检查和 血压测量。"您的血压正常,继续保 持!""牙齿要注意清洁,少吃太硬的 食物。"医护人员轻声叮嘱,我则在一 旁记录数据、安抚情绪。现场秩序井 然,氛围温馨。

"我们从教孩子唱歌跳舞,到陪老 人做检查、聊家常,转变的只是服务内 容,不变的是那份责任和关怀。"李惠 玲告诉我,"我们把对孩子的细心,用 在了照顾老人上,实现了'老幼共融 的平稳过渡。"

从清晨食堂的打饭引导,到活动室 的陪伴运动,再到健康检测的全程协 助,我深深感受到:这里不仅实现了物 理空间的"老幼转化",更完成了情感 服务的"暖意传承"。曾经的幼师,如 今的护理员,她们用同一种温柔,守护 着生命的朝阳与晚霞。



一凡展示养老服务中心老人的剪纸 作品。 本报记者 邱抹然 摄

数据赋能,乘"数"而上

徐州市住建局"数据要素×"项目荣获省级二等奖

本报讯(记者 尹亮)近日,在南京 国青会议中心举行的 2025 "数据要 素×"大赛江苏分赛颁奖仪式暨长三角 数据专题合作组第二次联席会议上,徐 州市住房和城乡建设局下属监管保障 中心牵头申报的《CIM 赋能·空天地数 联——徐州建设工程安全生产应急监管 创新实践》项目,历经两轮激烈角逐,从 全省99支参赛队伍中脱颖而出,荣获 "数据要素× 应急管理"赛道二等奖。

2025 "数据要素×"大赛由国家数 据局等20余个部门共同组织,旨在贯 彻落实《"数据要素×"三年行动计划 (2024-2026年)》,充分激发数据要素 乘数效应,赋能经济社会高质量发展。徐 州市住建局获奖项目以城市信息模型 (CIM)基础平台为核心底座,构建"空 天地数联"一体化监管体系,体现了该 局"数据驱动监管"的创新理念:通过汇 聚整合历年工程监管数据,率先建成住 建领域标准化数据资源池,并融合卫星 遥感、无人机巡查、地面物联网监测等

多源信息,实现对建设工程安全生产的 全周期智慧监管,精准契合《数字住建 规划》中关于"数字工程"全生命周期 管理与"数据赋能"的核心要求。

作为徐州市住建领域数字化转型 的"主力军",徐州市住房和城乡建设 局始终将数字化创新作为破解监管难 题、提升服务效能的关键抓手,系统构 建了从顶层设计到落地实施的工作体 系。"此次获奖不仅是对技术创新的认 可,更是对我们数字化工作思路的肯 定。"徐州市住房和城乡建设局相关负 责人表示,下一步将以此次获奖为新的 起点,持续深化数字化创新:一方面完 善"数字住建"人才培养机制,打造懂 业务、精技术的复合型监管服务队伍; 另一方面拓展"CIM+"应用场景,推动 CIM 技术与工程审批、城市更新、房地 产市场监管等业务深度融合,加快实现 建设工程监管从"被动响应"向"主动 预防"转变,为"数字住建"建设与城 市安全发展注入更强劲动能。

新法实施,护鱼普法守护云龙湖生态美

本报讯 (记者张瑾)《中华人民 共和国法治宣传教育法》于11月1日 起正式实施。为将法律精神转化为生 动的法治实践,推动"谁执法谁普法" 责任制进一步走深走实,11月2日上 午,一场以"法治护航生态美 联动守 护云龙湖"为主题的联合护鱼普法宣 传活动在云龙湖畔举行。此次活动由 徐州市云龙湖风景名胜区管理委员会 联合市司法局、市公安局云龙湖风景 名胜区分局共同主办。

启动仪式上, 云龙湖行政执法大队 与景区公安分局治安大队共同签署了 《生态保护执法联动框架协议》。现场, 司法行政部门与执法骨干将专业复杂的 法律条文转化为通俗易懂的语言,引导

公众明确权力边界与法律底线。活动还 通过展示非法捕钓工具及相关典型案 例,让市民、游客直观认识破坏生态环境 所需承担的法律后果。现场设置的"护 鱼知识大转盘"、"共护水生资源 共绘 美好画卷"签名承诺、"法护生态集章打 卡"等互动环节,将法治知识融入趣味 体验,有效激发了市民游客的参与热情。

市云管委相关负责人表示,新施 行的《中华人民共和国法治宣传教育 法》为全民普法工作提供了坚实的法 律支撑与明确的行动指引,选择在云 龙湖这一城市生态核心区开展普法活 动,正是要推动法律条文与生态保护 实践深度融合, 让文本上的法律真正 "活起来""落到地"。

让国防观念在潜移默化中深入人心

"行走的红色故事汇"暨国防教育宣讲活动走进中国矿大

本报讯 (记者 李莎莎 通讯员 张 菁 李秀)近日,一场别开生面的国防教 育宣讲活动在中国矿业大学举行。2025 年"行走的红色故事汇"暨徐州军分区 "六进四讲"国防教育巡回宣讲活动通 过创新的表现形式,为师生们带来了一 场沉浸式的国防教育体验。

活动现场,一系列精心编排的节 目依次呈现。柳琴剧《我们都叫王杰》 以地方特色戏曲形式再现英雄壮举; 舞台剧《永恒的丰碑》重现淮海战役 中军民同心的感人场景;情景党课《我 送亲人过大江》生动演绎了渡江战役 中的鱼水深情。此外,退役军人讲述的 铁血故事、展现航天精神的舞台剧等

节目,都以独特视角诠释了国防教育 的内涵。整场活动通过多元艺术形式 的创新融合, 让红色故事焕发新的生 命力,现场掌声不断。

据了解,此次宣讲活动充分挖掘利 用了徐州及周边地区的红色文化资源, 以故事讲述、情景再现、文艺表演等群 众喜闻乐见的形式,实现了红色文化与 国防教育的深度融合,让国防观念在潜 移默化中深入人心。中国矿业大学相关 负责人表示,将以此次活动为契机,持 续深化国防教育内涵,引导广大青年学 生牢记历史、居安思危,自觉将关心国 防、热爱国防、建设国防、保卫国防转化 为内在要求和实际行动。

是港区"安全盾",也是社会"暖心光

——记徐州交通控股港务有限公司消防监控室值守员周凤祥

本报记者 徐梦婷 刘浚豪



运行期间,作为第一批操作人员,周凤祥 深知责任重大。为了保障这台"巨无霸" 如期投产,他决定放弃所有休息时间,坚 这72小时里,周凤祥紧紧跟随厂家

技术人员,对每一个操作点、每一个按 钮、每一条线路反复学习、实践、记录。 翻车机旋转体是关键部位,周凤祥不厌 其烦地一遍遍调试,经过近50次试验, 翻车机终于如期平稳运行。 如今的周凤祥转岗至安全管理部消 防监控室,成为一名值守员。岗位变了,

但他那份"严谨、认真、细致、负责"的

劲头丝毫未减。每日4次现场巡视,风

雨无阻。"如果巡逻的时候能带着计步 器,我估计步数天天都能排第一。"周凤 祥笑着说。这每一步,踏出的是对安全 隐患的"零容忍",更是对港区平安的

有一次,公司的招待所电路突发火 情。周凤祥接到警报后,临危不乱,一 边立即上报,一边迅速组织人员奔赴 现场。切断电源、扑灭火源……一系列 动作干净利落,将一场可能酿成大祸 的事故扼杀在萌芽状态,成功消除了

紧要关头的"暖心人"

如果说工作是周凤祥的本职与坚 守,那么公益救援则是他心中那份大爱

2008年,周凤祥远赴四川,参与汶川 大地震的震后救助工作。那段在灾区的 志愿救援经历,在他心中埋下了志愿服 务社会的种子。之后,他毅然加入徐州市 中志协应急救援队,积极参与各类社会 救援抢险工作。

在 2021 年夏季的河南洪灾中,周凤 祥主动奔赴灾区。在齐腰深的洪水中,他 与其他队员一起,用坚实的臂膀架起生命 之舟,一趟又一趟地将被困群众转移到安 全地带。连续几天的奋战,让周凤祥疲惫 不堪,但他心中只有一个信念---"快一 点,再快一点"。每当看到受困群众获救, 他便感觉所有的辛苦都烟消云散了。

"我帮助他人的时候,看到他们脸 上洋溢着的微笑,总是会给我力量。"周 凤祥笑着说道。这朴素的话语,道出了他 坚持公益的初心。这份力量,支撑着他坦 然面对生活中的挫折, 也坚定了他走在 志愿公益道路上的步伐。他像一束阳光, 用乐观豁达、积极向上的精神,温暖并影 响着身边的每一个人。

周凤祥, 用三十年的坚守和十余年 的热心志愿, 在平凡的岗位上浇灌出绚 丽的奉献之花,也如阳光般温暖着身边 的每一个人。他没有惊天动地的壮举,却 以"螺丝钉"般的执着扎根港口,以"逆 行者"的勇气守护生命,在平凡中书写 着不平凡的奉献篇章。他曾获江苏省文 明职工、徐州市文明职工等荣誉,不仅是 一名优秀的港口人, 更是一位当之无愧 的新时代志愿者。

周凤祥用他的实际行动,诠释了什么 是"爱岗敬业",什么是"无私担当",奏 响了一曲属于平凡劳动者的动人乐章。

一版责任编辑:罗晓辉 美编:张昊 校对:吴庆德